

रौप्य महोत्सवी विशेषांक १८-१९



# पालवी



महर्षी कर्वे स्त्री शिक्षण संस्थेचे

श्रीसिद्धीविनायक महिला महाविद्यालय कर्वेनगर, पुणे

सावित्रीबाई फुले पुणे विद्यापीठाशी संलग्नित

(आयडी. नं. पीयु./पीएन/एसी/ ०८६(०१९९०) कोड नं. २१४)

Website : [www.siddhivinayakcollege.org](http://www.siddhivinayakcollege.org) Email : [siddhivinayakcollege52@gmail.com](mailto:siddhivinayakcollege52@gmail.com)  
[ssmv@maharshikarve.org](mailto:ssmv@maharshikarve.org)



पालवी २०१७-१८ अंक २४, प्रकाशन समारंभ



पदवी प्रदान समारंभ २०१७-१८



केरळ पूरग्रस्तांना आर्थिक मदत करतांना १७ सप्टेंबर २०१८



पेन इंटरनॅशनल कॉन्फरन्स २०१८



# महर्षी कर्वे स्त्री-शिक्षण संस्था

कर्वेनगर, पुणे - ४११०५२ (म. रा.)

Tel. : +9120 25313000 / 25313200 Fax : +9120 25313300

E-mail : secretary@maharshikarve.org

Web : www.maharshikarve.ac.in



सन १८९६ मध्ये थोर समाजसेवक भारतरत्न महर्षी धोंडो केशव कर्वे यांनी महर्षी कर्वे स्त्री शिक्षण संस्थेची स्थापना केली. ज्या काळात स्त्रियांना शिक्षण देणे समाजाला अमान्य होते त्या काळात स्त्रियांना शिक्षण देऊन त्यायोगे त्यांना स्वयंपूर्णता मिळवून देण्याच्या उद्देशाने महर्षी कर्वे यांनी केवळ चार विद्यार्थिनींसह सुरु केलेल्या या संस्थेचे कार्य गेल्या १२१ वर्षात एखाद्या वटवृक्षाप्रमाणे विस्तारले आहे. आज संस्थेचे पुणे, सातारा, वाई, रत्नागिरी, नागपूर, कामशेत आणि वसई असे ७ प्रकल्प असून या सर्व ठिकाणी मिळून ६२ शैक्षणिक शाखा केवळ मुली आणि महिलांसाठी कार्यरत आहेत. सुमारे २९००० विद्यार्थिनी या शाखांद्वारे शिक्षणाचा लाभ घेत आहेत.

हालाखीची आर्थिक परिस्थिती, असुरक्षित वातावरण, घराजवळील परिसरात शाळेची उपलब्धता नसणे या व अशा अनेक कारणांमुळे आजच्या काळातही मुली शिक्षणापासून वंचित राहतात. संस्था अशा सर्व मुलींच्या पाठिशी ठामपणे उभी राहते आणि त्यांच्या शिक्षणाची तसेच वसतिगृहात राहण्याच्या खर्चाची देणगीच्या माध्यमातून सोय करते. अशा अनेक गरजू आणि होतकरू मुली आज संस्थेच्या आर्थिक आणि शैक्षणिक पाठबळामुळे एक यशस्वी व स्वयंपूर्ण जीवन जगत आहेत. निधी संकलन करताना संस्था काही योजनांमधून आपल्या आर्थिक गरजांची पूर्तता करण्याचा प्रयत्न करते.

■ **दाननिधी योजना :** या योजनेअंतर्गत तुम्ही काही ठराविक रक्कम संस्थेकडे ठेव म्हणून ठेऊ शकता. रु. १०,०००/- ते ४९,०००/- इतकी देणगी ठेवल्यास पुढील ५ वर्षे आणि रु. ५०,०००/- व त्यापुढील रक्कम ठेवल्यास पुढील १० वर्षे त्यावरील व्याजाचा विनियोग दात्याच्या इच्छेप्रमाणे केला जातो, उदाहरणार्थ; वृद्धाश्रमासाठी, गरजू व होतकरू मुलींना शिष्यवृत्ती, पारितोषिके, भोजन व्यवस्था इ. मुदत संपल्यानंतर मूळ रक्कम संस्थेच्या अक्षय निधीत जमा होते. हा अक्षयनिधी संस्थेच्या इतर विकास योजनांकरिता वापरला जातो.

■ **आर्थिक पालकत्व योजना :** संस्थेच्या पुणे, सातारा, वाई व कामशेत येथील शाखांमध्ये प्राथमिक, माध्यमिक शाळा तसेच वसतिगृहे आहेत. संस्थेच्या पुण्यातील कर्वेनगर, एरंडवणे, विद्यापीठ आवार, पुणे व वाई, सातारा या शाखांच्या शाळांमध्ये सुमारे २००० विद्यार्थिनींना मदतीची आवश्यकता आहे. यातील बऱ्याच मुली एक पालक असलेल्या व अनाथ असलेल्या किंवा दुष्काळग्रस्त भागातील आहेत.

शालेय विद्यार्थिनींसाठी आर्थिक पालकत्वाची रक्कम रु. ४०,०००/- (शालेय शुल्क व वसतिगृह शुल्क) एवढी आहे. उच्चशिक्षण घेणाऱ्या महाविद्यालयीन विद्यार्थिनींसाठी आर्थिक पालकत्वाची रक्कम रु. ५०,०००/- वसतिगृह शुल्क आणि रु. ७०,०००/- महाविद्यालयीन शुल्क एवढी आहे. ज्या विद्यार्थिनीचे आर्थिक पालकत्व घ्यायचे आहे त्या विद्यार्थिनीचे नांव, पत्ता, इयत्ता/वर्ष, कौटुंबिक पार्श्वभूमी, शैक्षणिक प्रगती इ. बाबींची माहिती कळविली जाते.

■ **भाऊबीज निधी :** संस्थेचे आजन्म सेवक कै. गो. म. चिपळूणकर यांनी सन १९१९ पासून भाऊबीज निधी संकलन योजनेची सुरुवात केली. स्वयंसेवक व देणगीदारांच्या निःस्वार्थ सहकार्यांमुळे या योजनेला गेली ९८ वर्षे प्रचंड प्रतिसाद मिळत आहे. या निधीतून वसतिगृहातील गरीब, गरजू व होतकरू मुलींना शिक्षणासाठी मदत केली जाते. सध्याच्या काळात १०वी/१२वी पर्यंतचे शिक्षण अपुरे आहे. उच्चशिक्षण घेणे ही काळाची गरज आहे; म्हणूनच शालेय शिक्षणाबरोबरच उच्चशिक्षणासाठीही मदत करण्याची गरज आहे.

स्त्री शिक्षणाच्या महान कार्याशी आपले नाते जोडण्यासाठी आपण भाऊबीज निधी संकलनाच्या कार्यात सहभागी होऊ शकता.

मंगलकार्य, सण समारंभाच्या निमित्ताने, व्रतवैकल्यांची सांगता करताना, वर्धापन दिनाच्या शुभेच्छा देताना, आत्मस्वकीयाच्या स्मृतीप्रित्यर्थ आपण भाऊबीज निधी देऊ शकता. तसेच इतरांकडून भाऊबीज निधी संकलन करुन या कार्यात स्वयंसेवक म्हणून सहभागीसुद्धा होऊ शकता.

■ **संकल्प - ३६५** : महिलाश्रम वसतिगृहामध्ये सध्या अंदाजे १५०० विद्यार्थिनी आहेत. त्यांपैकी सुमारे ५०० विद्यार्थिनी संस्थेच्या पूर्णतः किंवा अंशतः पालकत्वाखाली आहेत. याशिवाय महिलाश्रम वसतिगृह बालगृह चालविते. यामध्ये ५ वी ते १२ वी मधील विद्यार्थिनींना प्रवेश दिला जातो. या मुली बालकल्याण मंडळातर्फे सोपविलेल्या असतात. संकल्प - ३६५ ही योजना बालकल्याण मंडळाने सोपविलेल्या तसेच संस्थेच्या पूर्णतः किंवा अंशतः पालकत्वाखाली असलेल्या विद्यार्थिनींच्या आहार खर्चासाठी राबविली जाते. या मुलींच्या आहाराचा एकत्रितपणे खर्च सध्याच्या दराने सुमारे रु. १५०००/- प्रतिदिन इतका आहे.

या योजने अंतर्गत आपण संस्थेला एक रकमी रु. २.०० लाख किंवा त्याच्या पटीत देणगी देऊ शकता. या देणगीच्या गुंतवणुकीतून मिळणाऱ्या व्याजातून विद्यार्थिनींच्या एका दिवसाच्या जेवणाची सोय होऊ शकते. असे प्रतिवर्षी एक दिवस याप्रमाणे पुढील १० वर्षे विद्यार्थिनींच्या आहार खर्चाची व्यवस्था होईल अथवा आपण रु. १५,०००/- प्रतिदिन यानुसार देणगी देऊ शकता.

■ **शैक्षणिक सहाय्य योजना (शालेय शैक्षणिक संच)** : शैक्षणिक सहाय्य योजनेअंतर्गत गरजू विद्यार्थिनींना शैक्षणिक संच उपलब्ध करून दिले जातात. या संचामध्ये दोन शालेय गणवेश, बूट-मोजे, शाळेचे दप्तर, पुस्तके, वह्या, कंपासपेटी, स्वेटर, परिक्षेचे पॅड, चित्रकला-हस्तकला साहित्य, इ. साहित्याचा समावेश आहे. या शैक्षणिक संचाची किंमत रु. ३५००/- प्रत्येकी इतकी आहे. तुम्ही अशा एक किंवा अधिक संचांसाठी देणगी देऊ शकता.

**कमवा व शिका योजना** : संस्था एक **कमवा व शिका योजना** सुद्धा राबवते. या योजने अंतर्गत कनिष्ठ महाविद्यालयातील मुलींना संस्थेच्या संपदा बेकरीमध्ये दररोज २ तास काम करण्याची संधी दिली जाते. या योजनेद्वारे मुली स्वतःच्या शिक्षणाचा खर्च स्वतः उचलतात व नवीन कौशल्येसुद्धा आत्मसात करतात.

**संस्थेची सामाजिक बांधिलकी आणि त्यासाठी निधी संकलनाची आवश्यकता :**

स्त्री शिक्षणाच्या कार्याबरोबरच संस्था आपल्या सामाजिक बांधिलकीलाही तेवढेच महत्त्व देते. संस्थेमध्ये मुलींना शैक्षणिक सोयी अतिशय माफक दरात व अत्याधुनिक पायाभूत सुविधांसह उपलब्ध आहेत. तसेच मुलींसाठी वसतिगृहाची सुविधासुद्धा माफक दरात उपलब्ध आहे. संस्थेमध्ये अशा अनेक मुली आहेत ज्या शिक्षणासाठी पूर्णतः किंवा अंशतः संस्थेवर अवलंबून आहेत. अशा सर्व मुलींच्या शिक्षणाची, राहण्याची व इतर खर्चाची जबाबदारी संस्था घेते. संस्थेला हितचिंतक आणि देणगीदारांकडून मिळालेल्या देणगीचा वापर अनेक गरजू व होतकरू मुलींना शिष्यवृत्ती देण्यासाठी केला जातो. संस्थेच्या महिलाश्रम वसतिगृहामध्ये बालकल्याण मंडळाने सांभाळण्यासाठी सोपविलेल्या मुलींचाही समावेश असतो. या मुली पूर्णतः शिक्षण व निवासासाठी संस्थेवर अवलंबून असतात. वयाच्या १८ व्या वर्षापर्यंत संस्था या मुलींची संपूर्ण जबाबदारी घेते.

या सर्व समाजिक जबाबदाऱ्या पार पाडताना संस्थेला अनेक आर्थिक अडचणींचा सामना करावा लागतो. आतापर्यंत उदार लोकाश्रयावरच संस्थेचे कार्य सुरू आहे. त्यासाठी आपणही हातभार लावावा, ही विनंती...

**संस्थेला दिलेल्या रु. ५००/- आणि त्यावरील रकमेच्या देणग्यांवर देणगीदारांना आयकर कायद्याच्या ८० (जी) कलमान्वये आयकरात सवलत मिळते.**

आपण 'महर्षी कर्वे स्त्री-शिक्षण संस्था' या नांवाने काढलेल्या धनादेशाद्वारे अथवा डिमांड ड्राफ्टद्वारे देणगी देऊ शकता. आपण देणगीची रक्कम RTGS/NEFT द्वारे संस्थेच्या बँकेतील खात्यात जमा करू शकता. ऑनलाईन देणगी रक्कम पाठविण्यासाठीचा तपशील खालीलप्रमाणे आहे.

- **NAME OF ACCOUNT** : Maharshi Karve Stree Shikshan Samstha
- **NAME OF BANK** : SYNDICATE BANK
- **BANK BRANCH** : KARVENAGAR PUNE
- **ACCOUNT NO.** : 53392010017120
- **ACCOUNT TYPE** : SAVINGS BANK A/C
- **IFSC** : SYNB0005339

(देणगी रक्कम RTGS/NEFT द्वारे पाठविल्यास आपले नांव, पत्ता, फोन नंबर, पॅन नंबर, UTR No. इत्यादी तपशील [accounts@maharshikarve.org](mailto:accounts@maharshikarve.org) या ई-मेलवर कळवावा).



दि. १६/०२/१९ रोजी बी.एम.सी.सी. येथे झालेल्या मूट कोर्ट स्पर्धेतील बेस्ट मेमोरियल टिम बक्षीस प्राप्त विद्यार्थिनी



युथ कनेक्ट बक्षीस वितरण सोहळा २०१८-१९ (१८.१२.२०१९)



ऊर्जा स्पर्धेतील विजेते स्पर्धक प्राचार्यासोबत



वाचन प्रेरणा दिवस (एपीजे अब्दुल कलाम जयंती) प्रमुख वक्ते डॉ. धनंजय कुलकर्णी  
मा. श्री. माणकीकर डॉ. वंदना कुलकर्णी संयोजक प्रा. डॉ. शैलेश त्रिभुवन



Maharshi Karve Stree Shikshan Samstha's  
**SHRI SIDDHIVINAYAK MAHILA MAHAVIDYALAYA**  
(Affiliated to Savitribai Phule Pune University)

Reaccredited by NAAC 'A' Grade (2017-22) ID No. PU/PN/AC/086(1990) Code No. 214  
Phone Numbers: 1. 020-25473275 (Office) 2. 020-25473053 (FAX)